

筷子检出洗涤剂 陷入食安漩涡 太二2024年多项经营指标下滑

近日,北京市市场监督管理局发布了食品安全监督抽检信息公告(2024年第73期),在食品抽检不合格产品信息中,九毛九旗下太二酸菜鱼一门店因筷子上检出阴离子合成洗涤剂而被通报。值得一提的是,除了食安问题以外,太二目前也面临着经营压力。2024第三季度数据显示,太二日均销售额同比减少了18.3%,顾客人均消费也从2021年的80元降至了69元。

■新快报记者 张晓茵

涉事门店曾因异物问题被投诉

据悉,涉事单位为广州太二餐饮连锁有限公司北京新华西街店,该店筷子检验出了含有阴离子合成洗涤剂(以十二烷基苯磺酸钠计)成分,导致抽检不合格。

公开资料显示,阴离子合成洗涤剂广泛存在于洗衣粉、洗洁精等清洁产品中,主要成分为十二烷基苯磺酸钠,具有溶解性好、稳定性强、成本低等优点。不过,虽然该成分为低毒性物质,但餐具若清洗不彻底,残留的洗涤剂可能对皮肤或肝脏造成不良影响,因此不应在餐具中出现。

依据食品安全国家标准相关规定,采用化学消毒法的餐(饮)具中,阴离子合成洗涤剂(以十二烷基苯磺酸钠计)应不得检出。

从抽样单位地址来看,具体涉事门店为太二酸菜鱼通州万达店。该店美团评论区显示,已有消费者对门店上述抽检不合格表达了不满。此外,历史评论也显示出,该门店过去多次因存在食品安全问题而受到部分消费者“差评”,例如食物中存在虫子、头发异物。

记者注意到,太二“发源地”广州的一些本地店铺评论区亦有类似差评,且其中不乏一些特殊情况。例如,五号停机坪店有顾客差评称:“拿了好几个杯子

都是脏的,后面接的杯子还有口红印……”国金天地店则有顾客反馈:“服务员上餐具时手指头伸进碗里”。

对此,1月3日下午,新快报记者联系了太二方面,但截至发稿暂未获得回复,不过,涉事门店已于评论区回应消费者称,会立即检查并加强食品安全管理,确保每位顾客的健康和安全。

2024年太二翻台率持续下降

“太二”是港股上市公司九毛九旗下品牌,成立于2015年。凭借迎合年轻人口味的酸菜鱼菜品和时尚的装修风格,太二斩获了顾客青睐,逐渐与“九毛九”品牌并驾齐驱。九毛九招股书显示,太二收入从2016年的6780万元飙升至2018年的5.4亿元,复合年增长率高达182.3%。

此后,太二更是超越了“九毛九”成为上市公司的核心业务。2021年,九毛九实现收入41.8亿元,同比增长约54%;实现年度溢利3.72亿元,同比增长约170%,其中,太二给公司带来了32.85亿元的收入,占了公司总收入的近八成。尽管2022年,公司业绩受疫情防控影响回落,但2023年,九毛九实现营收59.86亿元,实现年度溢利4.8亿元,再次回升。

值得一提的是,全盛时期,太二有着

“超过四人不接待”“不拼桌、不加位”等严苛“店规”,然而,随着市场竞争加大和消费者口味及观念变化,太二人气降温,上市公司业绩开始承压,这些奇葩规定最终被取消。

具体来看,2024年上半年,九毛九实现收入30.64亿元,同比微增6.42%,实现期内溢利6797万元,同比下降超70%。虽然太二仍为九毛九主要收入来源,但其关键经营指标出现了不同程度的下降。

例如,2024年上半年太二翻座率从2023年同期的3.1下降到了2.7,翻台率也从4.3下降到了3.8。公司称,主要是由于严峻的外部环境导致客流量减少,同时,太二同店销售也出现了15.5%的下降。

而九毛九披露的最新营运表现显示,2024年第三季度,太二(仅限自营)同店日均销售额同比下降18.3%;翻台率进一步下降至3.6;顾客人均消费69元,远低于2021年的80元。

截至2024年第三季度,太二共有654家门店,占到了九毛九门店总数的近八成。大众点评APP显示,目前广州地区共收录了52家太二门店,其中包括一家太二前传。该店客单价较太二酸菜鱼高出不少,被认为是其品牌高端线,“太二前传”被大众点评收录已有三年时间,但至今全国仅此一家。

今年首例! 保险业开出百万罚单

北大方正人寿因欺骗投保人等行为被罚235万元

1月2日,北大方正人寿保险有限公司(下称“北大方正人寿”)因欺骗投保人等违规行为被罚235万元,成为保险业今年首例百万罚单。记者注意到,北大方正人寿近年来屡屡被罚,还持续亏损,陷入了偿付能力不达标的窘境。

■新快报记者 林广豪

因三项违规行为被罚235万元

行政处罚信息显示,因编制虚假的财务报表、欺骗投保人、编制虚假的客户信息,北大方正人寿被上海金融监管局罚款235万元。因编制虚假的财务报表,时任北大方正人寿总经理助理林军被警告并罚款10万元;因欺骗投保人、编制虚假的客户信息,时任北大方正人寿网电融合中心总经理陈红星被警告并罚款14万元。

官网显示,北大方正人寿成立于2002年11月,注册资本45.8亿元,股东包括新方正控股发展有限责任公司(持股51%)、明治安田生命保险相互会社(持股29.24%)、海尔集团(青岛)金盈控股有限公司(持股19.76%)。经营范围包括人寿保险、健康保险等,经营区域包括上海市、广东省等。

记者注意到,北大方正人寿近年在代理人管理等方面违规屡屡被罚。2024年2月,因未按规定委托个人保险代理人,未按规定对保险代理人开展后续教育、个人保险代理人培训档案不完整,北大方正人寿安徽分公司被警告并罚款2万元。2023年10月,北大方正人寿菏泽

中心支公司因唆使保险代理人从事违背诚信义务的活动被警告并罚款1万元。同年9月,北大方正人寿陕西电话销售中心被罚22万元,主要违法违规事实是电话销售欺骗投保人。

偿付能力屡屡“亮红灯”

业绩方面,北大方正人寿近年持续亏损,2022年、2023年分别亏损8.09亿元、14.39亿元。2024年前三季度,北大方正人寿实现保险业务收入41.52亿元,同比增长3.5%;实现净亏损8.59亿元,亏损幅度同比扩大。

北大方正人寿的偿付能力也吃紧。2022年第四季度至2024年第一季度,北大方正人寿的风险综合评级持续为D,2024年第二季度为C。该公司表示,因偿付能力充足率指标时间维度影响尚未完全消失,公司可资本化风险得分仍处于较低水平,影响评级结果。公司将根据偿二代监管要求,不断提升风险管理能力水平,加强风险综合评级各大类风险及其子类风险的管控。

有业内人士梳理指出,2024年第二季度70余家人身险公司有4家公司风

险综合评级为C。根据相关规定,偿付能力达标公司需符合以下三项监管要求,核心偿付能力充足率不低于50%;综合偿付能力充足率不低于100%;风险综合评级在B类及以上。也就是说,北大方正人寿多个季度为偿付能力不达标公司。

核心、综合偿付能力充足率也是衡量险企偿付能力的指标。2023年三季度末,北大方正人寿核心、综合偿付能力充足率一度跌至负值。当年四季度,北大方正人寿增资17亿元,彼时两项指标分别回升至82.28%、133.62%。2024年第三季度末,北大方正人寿核心、综合偿付能力充足率分别为63.16%、118.00%,分别较上一季度下降8.58个、6.72个百分点。该公司预测,第四季度两项指标分别为35.40%、70.80%。北大方正人寿当时表示,公司正在积极组织协调通过增资方式提升偿付能力,增资完成后,2024年四季度将保持偿付能力充足。

有业内人士指出,对于很多中小险企来讲,自身造血能力不足,倘若公司持续亏损,一味靠股东增资维持偿付能力的方式难以为继。

CSR一周速览

(2024.12.30—2025.01.05)

·市场动态·

1 全国碳市场年成交额创新高

2024年12月31日,上海环境能源交易所披露,2024年,全国碳排放权交易市场碳排放配额年成交量1.89亿吨,年成交额181.14亿元,创全国碳排放权交易市场2021年上线交易以来年成交金额新高。

2 我国首部能源法正式实施

2025年1月1日,我国首部能源法正式施行。能源法创新设立能源产能储备、矿产地储备制度。首次在法律中明确企业社会责任储备义务,保障极端情形下能源安全。

3 国家发改委:2024年能耗强度下降3%以上

2025年1月3日,国家发展改革委副主任赵辰昕表示,预计2024年全年能耗强度下降3%以上、超额完成年度目标任务。2024年,在以旧换新活动中,超过60%的消费者选择购买新能源汽车,推动新能源乘用车国内市场渗透率连续6个月超过50%。

·公司治理·

1 珠海顺丰速运被停业整顿

2024年12月30日,国家邮政局披露,珠海顺丰速运有限公司因违反限制寄递物品规定收寄快件被珠海市邮政管理局处以停业整顿7天。

2 大地财险分公司被罚100.5万元

2024年12月31日,因给予投保人保险合同约定以外的保险费回扣等,中国大地财产保险股份有限公司云南分公司被云南金融监管局警告并处100.5万元罚款,三名有关责任人被警告并罚款33万元。

3 兴业银行分行被罚

2025年1月2日,因逆程序开展托管业务、未按规定监督理财产品投资运作等,兴业银行股份有限公司上海分行被上海金融监管局罚款110万元,一名有关责任人被警告。

4 华泰联合证券被出具警示函

2025年1月3日,因在有关公司债券发行人受托管理工作中,未有效监督发行人募集资金专户管理及使用情况,未勤勉尽责履行募集资金持续督导职责,华泰联合证券有限责任公司被采取出具警示函的监督管理措施。

5 并购未事先申报,鸣鸣很忙认罚

2025年1月3日,市场监管总局披露,湖南零食很忙商业连锁有限公司(2024年5月更名为湖南鸣鸣很忙商业连锁有限公司)收购宜春赵一鸣食品科技有限公司股权的交易构成违法实施的经营者集中,对鸣鸣很忙罚款175万元。鸣鸣很忙回应称,对此处罚坚决服从,已按照规定配合完成了相关调查工作。

(整理:新快报记者 林广豪)